

世界



巴以新一轮冲突19日进入第六天,已有95名巴勒斯坦人丧生,740多人受伤。此外,在击毙哈马斯武装派别“卡桑旅”指挥官贾巴里后,以军迅速在社交网站“推特”(Twitter)上发布消息,并制作了带有嘲弄意味的海报。“卡桑旅”则直接回复以军说:“你们自己打开了地狱之门。”双方在Twitter、YouTube、Facebook和Flickr上也展开了以话题标签、英语消息和视频为弹药的宣传战,这个“新战场”也开了世界军事史的先河。



以色列国防军的“推特”页面(局部)。



19日,一名巴勒斯坦人在加沙城查看被以军空袭摧毁的建筑物。 新华社/路透

巴以冲突经历“最血腥一天”

据新华社电 以色列和哈马斯之间新一轮冲突18日显现“最血腥一天”,近30名巴勒斯坦人,包括大量儿童和妇女在以军空袭中丧生。以空军18日发动数十次空袭,宣称以藏有加沙武装指挥官或武器的住宅为目标。同时,部署在地中海靠近加沙地带水域的以海军炮击加沙海岸。当天最致命一次打击中,以军一枚导弹击中加沙一处楼房,至少11人丧生,包括5名儿童和多名妇女,多人属于同一家庭。

加沙居民哈鲁对以色列《最新新闻报》的记者说,“几乎每过10分钟就有一次空袭,无论白天还是夜晚,这怎么能不让他们(加沙人)支持哈马斯(以火箭弹袭击)以色列?大家无助,希望有人报复,你们(以色列人)就是这样教会所有人仇恨。”

依据以方统计,18日,哈马斯向以境内发射了120多枚火箭弹,以方“铁穹”系统拦截了约40枚,至少10名以色列人受伤。哈马斯的大部分火箭弹落入以色列南部。连日火箭弹袭击致以南部最大城市贝尔谢巴近似“鬼城”,学校和商店关闭,大部分居民躲在家中。



以色列国防军和哈马斯卡桑旅在“推特”上互骂。

巴以停火谈判互提条件

据新华社电 以色列和哈马斯的代表18日起在埃及开罗间接对话。哈马斯一些高级官员说,谈判重点在于如何担保停火协议得到落实,哈马斯可以接受由美国作“担保方”的协议。

以方提议签署有效期超过15年的停火协议,由埃及担保。其他要求包括,巴方武装停止发射火箭弹和袭击边境以军士兵,立即停止向加沙走私和运送武器,以方遇袭或收到情报后有权打击武装人员。

哈马斯的停火协议条款包括以方解除对加沙的物资封锁,必须确保以方停止越境打击、海岸攻击以及定点清除行动。一名哈马斯官员说,哈马斯能够接受的结果是得到美国的保证。

美英反对以军地面行动

据新华社电 美国总统奥巴马18日表示支持以军对加沙的军事行动,但他指出行动不应继续升级。英国外交大臣黑格18日也警告说,如果以色列采取地面行动,将失去国际社会的同情与支持。

阿盟代表团定于20日前往加沙,以示对巴勒斯坦支持。阿盟官员说,阿盟代表团将由成员国部长级官员组成,阿盟秘书长阿拉比领头。另外,一个埃及代表团19日抵达加沙,声援加沙民众。代表团由自由与正义党总书记卡特尼领头,包括多名埃及政界人士。

史上最强大 微博约战

□巴以在社交网络开辟战场

□开创世界军事史先河

以军与哈马斯网上“互动”

在@给卡桑旅的微博上面,以军附了一张图片,图片以红色为背景,上面印着哈马斯武装派别卡桑旅指挥官贾巴里的大幅头像,还有贾巴里的名字。在这个头像上面盖了一个大号的白色的印戳,印戳是用英文写着“被清除”。

以军对加沙的攻击为在战争中使用社交媒体翻开了新篇章,以军(@

IDFSpokesperson)和卡桑旅(@Alqassam Brigades)都在“推特”上发布实时消息,给出自己一方对冲突的解读。以色列用这样的形式,更多的是想借助“推特”本身的影响力来扩大以色列目前对于自己军事行动的正面宣传。另外,以军用特定的“推特”账号直接给哈马斯发消息,与对方打起心理战。

“这些内容显然对当地和世界舆论造成了一定影响。”市场研究公司Tirias Research分析师麦克格雷格说,“从这一点来看,政治和其他方面的支持可能会影响冲突的最终结果。”然而,分析师指出,浏览这些消息、图片和视频时需要带着一分怀疑的态度。这些内容都融入了偏见和一方的观点。

以4天遭4400万次网络攻击

以色列官员18日证实,一些以政府机构网站过去几天里遭受网络攻击的次数以千万计,几乎全部被以方拦截。以财政部长施泰尼茨表示,互联网成为“第二前线”。

施泰尼茨说,以政府机构网站过去4天遭受了大约4400万次网络攻击,这些攻击几乎全被挫败,只有一次攻

击导致一家网站瘫痪六七分钟。在这一轮攻击中,与国防相关的网站遭到的攻击最多,以色列总统、外交部和总理网站遭到的攻击次数分别为1000万次、700万次和300万次。

“这场战争在三大战线打响:首先是现实世界,其次是社交媒体,第三则是网络空间。”以色列政府首席信息官

阿文纳说。全球知名网络黑客组织“匿名者”17日声称,已经侵入将近700家以色列公共或私人网站,包括以外交部和耶路撒冷银行,其中一些已经瘫痪,一些网站的数据库遭到篡改。这一黑客组织说,发起网络攻击目的是抗议以色列威胁切断加沙地带的网络连接。

网络新媒体成了作战工具

这已不是社交媒体第一次卷入传统意义上的高级政治领域。从2009年伊朗大选后的“推特革命”,到2010年发端的西亚北非动荡,以及刚刚结束的美国大选,社交媒体在战略沟通、政治动员、形象塑造与舆论影响等4个层面的价值和功能得到了充分的体现。而美以两国政府则从战略与战术两个层面,充分展

示了主权国家如何运用社交媒体来拓展、实现、保卫其所认定的国家利益。

从白宫的网络空间国际战略到五角大楼网络空间行动指南,显示了一个国家网络空间战略是一个足以媲美传统国家安全战略的庞杂系统。未来的世界对于任何希望成为大国的国家来说,都必须建立一套系统的网络空间战略,

这已经是一种必要条件。

以军展现出的,是战术层面对网络空间的有效运用,凸显网络世界与现实世界之间彼此深刻嵌套、渗透以及相互影响的复杂关系,展示了在诸如加沙冲突这样的具体的危机中,运用新媒体发布信息、塑造舆论、影响国际社会对国家形象认知所具有的重要战略价值。

默多克推特发文力挺以色列

17日晚,传媒大亨默多克在“推特”上连发两条微博:“奥巴马不能阻止他在埃及的朋友炮轰以色列吗?”“为什么犹太人拥有的媒体在每个危机报道中都一如既往地反对以色列呢?”

81岁的默多克公开支持以色列,他认为美联社和美国有线电视新闻网(CNN)对于巴以冲突的报道到了一种

令人尴尬的程度,质疑其中存在偏见。

不过,默多克的行为却招致同行的嘲笑。美国《基督教科学箴言报》19日撰文说,默多克亲自更新微博的态度“令人钦佩”,但他的问题却没什么水准。《基督教科学箴言报》表示,虽然并不确认默多克口中“奥巴马在埃及的朋友”究竟是谁,但美国在埃及的影

响力是有限的,美国无力远程操控他国政府的决策。“至于第二个问题就更好笑了,作为一名资深传媒人士,默多克似乎认为一个媒体的报道应当反映其拥有者的政治立场和世界观,而不是记者观察到的新闻事实。”

据新华社、《文汇报》、《中国日报》、中广等